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Capitolo 10 | La costruzione di un equilibrio bipolare
1	La ricerca di un nuovo ordine internazionale
1.1	Completa il testo inserendo il numero corrispondente alla parola adatta. 
	1. umanità • 2. Latina • 3. ventiquattro • 4. tribunale • 5. impiccagione • 6. alleati • 7. nazisti • 8. colpevoli • 9. Terzo • 10. Norimberga • 11. internazionale • 12. 1946
	Finita la guerra, le potenze vincitrici istituirono un ..................................... militare ..................................... per giudicare e punire i crimini commessi dai ...................................... Fra i gerarchi del ..................................... Reich alcuni si erano rifugiati in America ....................................., altri si erano suicidati, altri ancora erano stati catturati dagli ..................................... . Davanti al tribunale comparvero ..................................... dirigenti nazisti di altissimo grado con l’accusa di crimini contro l’ ...................................... Il processo si svolse tra il 1945 e il ..................................... a ..................................... . Tutti gli imputati furono riconosciuti ..................................... e la maggior parte di loro fu condannata all’.................................

1.2	Indica con una crocetta le risposte giuste.
	Quali di questi Paesi videro i propri confini mutare con la fine della guerra?
	a	Gran Bretagna
	b	Italia
	c	Spagna
	d	Germania
	e	Cina
	f	Polonia
	Quali furono le caratteristiche della seconda guerra mondiale?
	a	Non vi furono molte vittime fra i civili
	b	Fu una guerra “totale”	
	c	Fu una guerra civile
	d	Fu una guerra “ideologica”
	e	Fece registrare atrocità senza precedenti
	f	Fu una guerra di religione

	Quali erano gli elementi di forza degli USA dopo il conflitto mondiale?
	a	Il fatto che il franco, la moneta americana, era considerato molto sicuro
	b	Durante la guerra, il Paese non aveva subito attacchi né invasioni
	c	Gli Stati Uniti non avevano avuto perdite di uomini nell’esercito
	d	Le industrie avevano lavorato a pieno ritmo per rifornire i propri eserciti e quelli degli alleati
	e	Poteva contare sull’alleanza con l’URSS
	f	Il suo sistema di armamenti era senza rivali e comprendeva la bomba atomica
2	Nel mondo diviso inizia la «guerra fredda»
2.1	Completa il seguente testo inserendo il numero corrispondente alla parola giusta.
	1. la Turchia • 2. occidentale • 3. l’Italia • 4. alleanza • 5. blocchi • 6. la Germania • 7. Patto di Varsavia • 8. NATO • 9. comunista 
	Nel 1949 fu costituita un’..................................... militare di difesa, chiamata ......................., alla quale aderirono – oltre agli Stati Uniti – il Canada e quasi tutti i Paesi dell’Europa ..................................... . A questa alleanza ..................................... partecipò fin dalla fondazione .....................................; nel 1952 entrarono la Grecia e ..................................... e nel 1955 ................................ occidentale. 
	In contrapposizione alla NATO, l’URSS stabilì nel 1955 un’alleanza militare con i Paesi europei a regime ....................................., esclusa la Iugoslavia, che prese il nome di ..................................... . Si formarono così due ..................................... opposti di Paesi alleati, quello occidentale quello comunista.

2.2	Indica se le seguenti affermazioni sono vere o false.
	a.	La guerra fredda iniziò nel 1945 e si concluse 
	definitivamente solo alla fine degli anni Settanta			v f
	b.	Verso la metà degli anni Cinquanta, dopo la morte di
		Stalin, la guerra fredda si attenuò ed ebbe inizio 
		un periodo di distensione					v f
	c.	Gli accordi internazionali fra USA e URSS erano finalizzati 
		ad aumentare gli esperimenti nucleari e la produzione
		di armi atomiche					v f
	d.	Nel 1961 fra i due settori in cui era divisa la città di Berlino, 
		le autorità tedesche fecero costruire un muro che 
		separò Berlino est da Berlino ovest				v f
	e.	Per indebolire il governo di Castro	 gli USA, nel 1961, 
		appoggiarono un tentativo di sbarco di controrivoluzionari 	
		messicani a Cuba					v f
	f.	Nel 1962 l’URSS installò nell’isola di Cuba delle 
		basi missilistiche					v f
	
2.3 Indica con una crocetta le risposte giuste.
	Quali erano gli obiettivi del Piano Marshall?
	a	Facilitare la ripresa economica dell’Europa occidentale
	b	Sovvertire i governi democratici dell’Europa occidentale
	c	Rinforzare l’influenza politica degli Stati Uniti sull’Europa occidentale
	d	Bloccare lo sviluppo economico dell’Europa occidentale
	e	Bloccare qualunque tentativo di espansione del comunismo
	f	Facilitare la ripresa economica dell’Europa orientale
3	Una nuova potenza comunista: la Cina
5.1	Indica con una crocetta le risposte giuste.
	Quale fu la politica interna della Repubblica popolare cinese?
	a	Venne avviata una riforma del sistema bancario
	b	Venne intrapresa una radicale riforma agraria
	c	Vennero introdotti elementi capitalistici
	d	Le industrie vennero nazionalizzate
	e	Vennero adottati i princìpi del libero mercato
	f	Coloro che venivano considerati ostili al regime furono sottoposti a processi sommari, incarcerati e condannati a morte
	Chi furono i protagonisti della rivoluzione culturale?
	a	Giovani studenti
	b	Vescovi
	c	Conservatori
	d	Lavoratori 
	e	Democratici
	f	Guardie rosse
4 	Israele e Palestina: una frattura in medio Oriente
4.1 Completa il seguente testo inserendo il numero corrispondente alla parola giusta.
	1. risoluzione • 2. confini • 3. palestinesi • 4. ebraico • 5. seconda • 6. Israele • 7. della Lega Araba 
	Alla fine della ..................................... guerra mondiale l’ONU stabilì, con una ..................................................., di dividere la Palestina in due Stati, uno ..................................... (Israele) e uno arabo. Ma gli Stati ...................................................... rifiutarono di riconoscere il nuovo Stato. Quando fu proclamata la nascita di Israele, il 14 maggio 1948, le truppe della Lega araba, con volontari ....................................., entrarono in Palestina. Grazie alla sua organizzazione militare, ..................................... riuscì a vincere la guerra e ad ampliare il territorio fuori dai ..................................... previsti dalle Nazioni Unite.

4.2 Con una freccia unisci la definizione al suo significato.

	1.
	Linea che segna la separazione tra il blocco sovietico e quello USA in Europa
	
	a.
	Guerra fredda

	2.
	Sterminio programmato di un popolo
	
	b.
	Piano Marshall

	3.
	Programma di aiuti economici degli USA alle nazioni europee
	
	c.
	Cortina di ferro

	4.
	Conflitto non combattuto direttamente tra USA e URSS
	
	d.
	Genocidio
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